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Pagėgiai


                          Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo (Žin., 1994, Nr. 55-1049; 2008, Nr.113-4290) 16 straipsnio 4 dalimi ir Pagėgių savivaldybės strateginio plėtros plano 2005-2010 metams, patvirtinto Pagėgių savivaldybės tarybos 2005 m. vasario 24 d. sprendimo Nr. T-500 “Dėl  Pagėgių savivaldybės strateginio plėtros plano 2005-2010 metams tvirtinimo”  8.2 dalimi, Pagėgių savivaldybės taryba  n u s p r e n d ž i a:

1. Patvirtinti Pagėgių savivaldybės strateginio plėtros plano 2005-2010 metams  įvykdymo ataskaitą (pridedama).

2. Apie sprendimo priėmimą paskelbti Pagėgių savivaldybės internetinėje svetainėje www.pagegiai.lt .

Savivaldybės meras



                    Virginijus Komskis

Priedas 

PAGĖGIŲ SAVIVALDYBĖS 2005-2010 M. STRATEGINIO PLĖTROS PLANO 

ĮGYVENDINIMO ATASKAITA

Įvadas

Pagėgių savivaldybės 2005-2010 m. strateginio plėtros plano ( toliau SPP) ataskaita rengiama vadovaujantis Pagėgių savivaldybės tarybos 2005-02-24 d. sprendimu Nr. 500 „Dėl Pagėgių savivaldybės   strateginio plėtros plano 2005-2010 metams patvirtinimo“ patvirtinta SPP priežiūros sistema. Ataskaita yra SPP plano priemonių įgyvendinimo priežiūros priemonė, leidžianti įvertinti SPP įgyvendinimo lygį.

2005-2010 m. Pagėgių savivaldybės Strateginiame plėtros plane buvo numatyti 3 prioritetai, užsibrėžta pasiekti 13 tikslų ir įgyvendinti 42 uždavinius bei 175 priemones. Per 5 vykdymo metus planas buvo pildytas 1 prioritetu, 3tikslais, 4 uždaviniais ir 26 priemonėmis. Taip pat buvo pašalinta 16 priemonių.

Plano vykdymas 2005-2010 metais aprėpė šiuos prioritetus:

1. Infrastruktūros plėtra bei aplinkos apsauga;

2. Žmogiškųjų išteklių ugdymas bei tobulinimas, gyvenimo kokybės užtikrinimas;

3. Verslo ir investicijų skatinimas, darni žemės ūkio ir kaimo plėtra.

4. Patrauklios aplinkos gyventi ir dirbti kaimo vietovėse sukūrimas.
Strateginio plėtros plano analizė

Įgyvendinant SPP , atliekant jo kasmetinę priežiūrą per 5 m. laikotarpį iškilo būtinumas papildyti Strateginį plėtros planą tam, kad būtų galima pasinaudoti  2007-2013 m. Europos sąjungos ir valstybės suteikiama parama. Planas buvo papildytas 1 prioritetu, 3 tikslais, 4 uždaviniais, 26 priemonėmis ir 5 indikatoriais. Per 5 m. laikotarpį pašalinta - 16 priemonių.

Per 2005-2010 m. plano įgyvendinimo laikotarpį, su visais pakeitimais, Strateginį plėtros  planą sudarė: 

· 4 prioritetai

· 16 tikslų 

· 46 uždaviniai

· 209 priemonės. 

Priemonių įgyvendinimo rodikliai buvo nustatyti, kaip indikatoriai. Per ataskaitinį laikotarpį SPP priemonės buvo papildytos 3 indikatoriais. 

Paanalizavus SPP vykdymą pagal prioritetus, matoma, kad per pastaruosius paskutinius metus:

pagerėjo 1 prioritetui skirtos investicijos į savivaldybės infrastruktūrą – gyvenviečių gatvių ir apšvietimo kokybę, pastatų šilumos taupymą ir šilumos efektyvumo didinimą, vandens telkinių kokybės gerinimą, vandentvarkos infrastruktūros gerinimą, sutvarkyta Pagėgiuose esanti karinės kuro bazės užteršta teritorija, tvarkomos gyvenviečių viešos erdvės, skatinamos ir remiamos bendruomenės ir jų iniciatyvos.

Trūko dėmesio Antrojo prioriteto – socialiai pažeidžiamų grupių, taip pat moterų integracijos į darbo rinką projektams, visuomeninių įstaigų bei jų aplinkos pritaikymui neįgaliesiems, pastatų fasadų tvarkymui. 

Pagerėjo plano priemonių įgyvendinimas liečiantis darbuotojų kvalifikacijos kėlimą, nevyriausybinių organizacijų veiklos skatinimą. 

 Trečiojo prioriteto pagrindinės problemos: verslo skatinimas – savivaldybėje nėra jokio informacinio centro teikiančio konsultacinę paramą verslininkams, bei užsiimantiems marketingo veikla, todėl visas su šia sritimi susijęs darbas tenka Tauragės Verslo centrui ir savivaldybės administracijos Ekonominės plėtros skyriui. 

Žemės ūkyje – žemės gražinimas lėtai vyksta, asmeninio ūkio žemės susigražinimą riboja galiojantis įstatymas, kuris apriboja žemės perdavimą tretiesiems asmenims 5 m.

Kaimo turizmo plėtrą neigiamai įtakoja keletas veiksnių: dalis sodybų esančių RRP teritorijoje susiduria su sunkumais, dalis sodybų esančių užliejamose vietose susiduria su sezoniškumo problema, didžiausia problema neskatinanti turizmo sodybų plėtrą – lėšų trūkumas, per mažas finansavimas iš ES programų, turizmo informavimo centro nebuvimas.

Strateginio plėtros plano vykdymas ir priežiūra
Strateginio plėtros plano papildymas ir priemonių šalinimas

Per ataskaitinį laikotarpį padaryti pgrindiniai plano papildymai: 

Pirmame prioritete – pirmo tikslo pirmą uždavinį viena priemone. Antrame prioritete – pirmo tikslo antrą uždavinį viena priemone, antro tikslo trečią uždavinį viena priemone, penkto uždavinio 2.5.1.1. priemonės papildė indikatoriumi, šešto tikslo trečią uždavinį dviem priemonėm, ir vienu uždaviniu su viena priemone. Trečiame prioritete – papildytas antro tikslo pirmas uždavinys viena priemone. SPP papildytas šeštu tikslu su vienu uždaviniu ir viena priemone.

Papildymo būtinumas kilo dėl Europos sąjungos 2007-2013 m. programos „Kaimo atnaujinimas ir plėtra“ finansinės paramos įsisavinimo. 2008 m. pabaigoje planas buvo įgyvendintas 66,1 procentu.

Per 2008 metus  Pagėgių savivaldybės strateginis plėtros planas buvo papildytas:

· 1 tikslu, 
· 8 priemonėmis,
· 3 indikatoriais.
2008 m. pabaigoje planas buvo įgyvendintas 66,1 procentu

Per 2009 metus  patvirtinti 2 tarybos sprendimai, kuriais buvo papildytas SPP. Planas buvo papildytas:

· 1prioritetu, 

· 2 tikslais, 

· 4 uždaviniais, 

· 18 priemonių. 

Strateginio plėtros plano vykdymas

2009 m. SPP buvo 209 priemonės. Jų įgyvendinimas: įgyvendinta – 42 priemonės; vykdomos – 104 priemonės, pradėtos vykdyti – 24, nevykdytos 2009 m. dėl įvairių priežasčių 39 priemonės.  

2008 m. Iš 193 priemonių įgyvendintos – 41, pradėtos ir tęsiamos – 106, neįvykdytos – 22, planuo​jamos vykdyti ir daromi pasiruošiamieji darbai – 18, numatoma šalinti, kaip neveiksmingas – 

6 priemones.

2010 m. Pagėgių savivaldybės strateginį plėtros planą (SPP) sudarė: 4 prioritetai, 16 tikslų, 46 uždaviniai ir 190 priemonių.

Priemonių šalinimas
Iš SPP tarybos sprendimu (2009 m. lapkričio 19 d. Nr. T-722),  kaip neveiksmingos, nereikalingos ir ne savivaldybės kompetencijos,  buvo išbraukta 10 priemonių. 
Trys priemonės išbrauktos iš Pirmo prioriteto “INFRASTRUKTŪROS PLĖTRA BEI APLINKOS APSAUGA” :  priemonė  1.1.1.3. Parengti Panemunės mstl. teritorijos bendrąjį planą; priemonė 1.1.2.1. Inventorizuoti inžinerinės infrastruktūros objektus, atlikti jų techninės būklės analizę; priemonė 1.1.2.5. Sutvarkyti elektros tiekimo sistemą. 

Iš antro prioriteto “ŽMOGIŠKŲJŲ IŠTEKLIŲ UGDYMAS BEI TOBULINIMAS, GYVENIMO KOKYBĖS UŽTIKRINIMAS”  išbrauktos  trys priemonės:  2.2.3.4. Parengti viešųjų darbų programas kiekvienoje seniūnijoje; 2.5.3.1. Sukurti teikiamų socialinių paslaugų  vertinimo ir kontrolės sistemą; 2.5.3.3. Įsteigti psichologinę tarnybą. 

Iš trečio prioriteto “VERSLO IR INVESTICIJŲ SKATINIMAS, DARNI ŽEMĖS ŪKIO IR KAIMO PLĖTRA”  1 tikslo “Formuoti verslo plėtrai palankią aplinką, skatinti investicijas bei didinti verslo įmonių konkurencingumą” -  išbrauktos trys priemonės:  3.1.2.3. Išleisti informacinius leidinius apie teikiamas konsultavimo ir mokymo paslaugas, verslą palaikančias ir verslo asocijuotas struktūras; 3.3.2.1. Propaguoti žemės ūkio kooperacijos plėtrą savivaldybėje; 3.3.2.2. Skatinti ūkių stambėjimą, vykdyti žemės konsolidacijos procesą. Iš 4 tikslo “Vystyti netradicines žemės ūkio šakas, miškų ūkį bei alternatyvias veiklas kaime” išbraukta priemonė: 3.4.1.1. Parengti bei įgyvendinti ūkininkų bei perdirbimo įmonių bendros veiklos skatinimo netradicinėse žemės ūkio srityse  sistemą.

Grafikas Nr. 1       Pagėgių savivaldybės Strateginio plėtros plano vykdymas per 2005-2010 m. 
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Neįvykdytos 24 priemonės, kurios palietė gamtosaugos priemones, švietimo srityje nuotolinį ir suaugusių mokymą. Nepavyko rasti lėšų Pagėgių miesto stadiono rekonstrukcijai, neparengta būsto plėtros bei investicijų programos, neįgyvendintos kai kurios verslo priemonės bei turizmui skirtų dviračių takų įrengimo priemonės. 

 Vykdomos ir neįgyvendintos, bet aktualios priemonės bus integruotos į naujai rengiamą strateginį plėtros planą 2011-2021 metams.

Per 5 m. laikotarpį į Pagėgių krašto vystymą ir darbuotojų kompetencijos ugdymą, Pagėgių savivaldybės administracija iš įvairių fondų, LR vyriausybės biudžeto bei ES programų pritraukė investicijų už 83,3 milijonus litų. 

Grafikas Nr. 2             Pritrauktos investicijos per 2006-2010 m.
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